

文化资本视野下 红色文化存在形式探析

● 王劲松

【摘要】 红色文化作为一种特殊的文化形态的存在，是在革命战争、社会主义建设实践中形成的一种特殊文化，是马克思主义中国化的产物，是中国特色社会主义先进文化的重要组成部分。本文通过布迪厄的文化资本理论视角，对红色文化存在的具体形式、客观形式、体制形式进行探析。

【关键词】 文化资本 红色文化 存在形式

文化资本是布迪厄在《资本的形式》一文中最早提出的一个概念。布迪厄把资本分为经济资本、文化资本和社会资本三种基本类型，把文化资本的存在形式分为具体的形式、客观的形式、体制的形式三种。红色文化作为一种特殊的文化形态的存在，是中华民族宝贵的精神财富，是马克思主义中国化的产物，是中国共产党人与广大人民群众在革命战争年代和社会主义建设实践中创造的物质文化、精神文化和制度文化的总称，是中国特色社会主义先进文化的重要组成部分。红色文化的存在形式有着自身的特点和表现形式。本文通过布迪厄的文化资本理论视角，对红色文化的具体形式、客观形式、体制形式进行探析。

一、红色文化存在的具体形式

布迪厄认为文化资本的具体形式是以精神或肉体

的持久“性情”存在的，他具有个体性、无意识性、独特性和符号性的特征。

红色文化作为一种特殊的文化形态的存在，是在特定的历史环境下中国共产党人和广大人民群众经过革命战争和社会主义建设实践的历练而形成的，从具体化的存在形式来看，他是个体文化资本，其最大的特点必须依托个体的存在而存在。红色文化的具体形式的存在是老一辈无产阶级革命家自身的价值体现和精神所在，是老一辈无产阶级革命家在面对社会战乱不断、国家积贫积弱、封建统治者丧权辱国、人民饥寒交迫的旧中国，不断寻找救国救民道路，积极争取民族独立和人民解放，并在革命实践和社会主义建设实践中进行艰难探索而形成的革命理想、崇高精神、光荣传统、优良作风。主要表现在他们理想信念坚定

作者简介：王劲松，男，毕业于华中师范大学社会学院社会学专业，法学硕士，讲师，主要从事社会理论、党建理论与思想政治教育研究。

不移、对党和人民忠贞不渝、意志坚强；立场坚定、光明磊落、襟怀坦白的革命情操；实事求是、积极进取、刻苦好学、脚踏实地的优良作风；尊重人才、关心干部、团结同志的优秀品质；勇于创新、严于自律、宽厚平等、无私奉献的崇高精神等方面。除此之外，在不同历史时空条件下还形成了代表不同时代的精神文化，如在革命战争年代形成的井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神，建设时期形成的大庆精神、焦裕禄精神、“两弹一星”精神等。

在布迪厄看来，由于文化资本具体化形式的生物局限性，这种文化资本的存在形式往往随着个体存在的衰落而衰落，随着个体的消灭面临消灭的风险。这种具体化的文化存在形式是无法通过馈赠、买卖和交易的形式进行传承的。因此，要对红色文化进行保护和传承，必须加强对个体的文化资本进行保护、传承和发扬。要收集整理老一辈无产阶级革命家留下的文物和相关资料，通过口述历史、影像等多种方式记录和保存下来，有意识地创造优良的传承环境，要通过家庭、学校、社会的广泛宣传，加大对老一辈无产阶级革命家的革命理想、革命精神、光荣传统和优良作风的教育。只有通过宣传教育，不断积累，使老一辈无产阶级革命家的崇高精神和优秀品格内化为当代青年的自觉需求，使红色文化的精神实质渗透到青年的血液中去，让青年从思想上自觉接受革命精神、革命传统教育，自觉接受红色文化的熏陶，才能激发青年自觉加强对党的历史和光荣传统的全面认识和深刻理解，才能进一步增进青年对中国共产党和社会主义的感情，才能使青年把自身价值的实现同时代的发展、同国家民族的进步结合起来，才能坚定青年跟党走建设中国特色社会主义道路的理想信念，才能自觉把老一辈革命家开创并为之奋斗终身的伟大事业发扬光大，做社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

二、红色文化存在的客观形式

布迪厄把以文化产品或文化产业形式存在的文化资本叫做“客观化的文化资本”。这种形式的文化资本与具体形式的文化资本最大区别在于物质和信息被

客观化，并且是可以直接传承的文化资本，如文学、建筑物、雕刻、绘画作品、器械等。

红色文化的客观化存在形式主要表现在中国共产党领导中国革命取得胜利和进行社会主义建设实践的历史见证，如具有突出意义和普遍价值的建筑物、绘画和雕刻作品，具有考古性质的物件或结构、铭文、洞穴及联合体，具有历史价值的文献资料、影像资料、红军遗物、烈士陵园、名人旧居、会议旧址、纪念碑，以及人造工程的战斗遗址、博物馆、纪念馆、展览馆和一些革命文艺、革命歌曲、革命口号等非物质或口头文化遗产。红色文化的这种存在形式形象直观、感染力和说服力强，是进行革命精神和革命传统教育的重要载体。文化资本的客观化存在形式的物质性是可以直接传承和进行文化消费的。

在布迪厄看来，文化产品正是客观化的文化资本和经济资本的统一。“文化产品既可以表现出物质性的一面，也可以表现出符号性的一面。在物质性方面，文化产品预先假定了经济资本，而在符号性方面，文化产品则预先假定了文化资本。”红色文化作为一种文化产品的客观存在，蕴含着巨大的经济价值。随着经济社会的发展，红色文化资源正成为文化产业发展的主要内容被高度重视，红色文化产业正成为一些贫困地区和革命老区转型发展的新引擎。在社会主义市场经济条件下，深入挖掘红色文化的内涵，积极开发和利用红色文化资源特有的经济价值，发展红色文化资源的新型文化产业经济，形成红色文化产业发展优势，带动区域经济又好又快发展，为中国特色社会主义市场经济建设提供内在动力和精神支持。大力发展战略性新兴产业，把红色文化资源与历史文化、民俗风情和自然风貌有机结合起来，通过对相关文化资源的优化重组，充分带动旅游产业的发展。开展红色文化为主题的旅游观光活动、革命遗址瞻仰、红色文化收藏展览等活动，寓思想教育于娱乐和观光中，在传播先进文化的同时也能促进红色文化地区经济的发展，帮助革命老区人民脱贫致富。用红色文化资源重塑和振兴文化市场，积极开发红色文化题材的影像、书籍、

绘画、雕刻、动漫等产品，不断丰富和充实红色文化内涵，延伸红色文化产业的相关链条，让红色文化产业产生极大的社会效益和良好的经济效益。

三、红色文化存在的体制形式

布迪厄把第三种形式的文化资本叫做体制化的文化资本，他谈到了学术资格和文化制度。“学术资格和文化能力的证书的作用是很大的，它给了其拥有者一种文化的、约定俗成的、长期不变的、得到合法保障的价值。”体制化的文化资本内涵丰富，布迪厄从学术资格、文化制度等角度进行了分析，特别是体制化的文化资本对个体、企业、国家以及全球经济产生的影响进行了论述。布迪厄之后，一些学者把布迪厄的观点进行了充实和拓展，“把文化看作人与社会投入时间与物质资源的一种资本形式，研究了经济发展与包括语言、特定的性别角色以及种族特征在内的文化制度关系。”在新制度主义经济学中，文化被看作是决定经济发展的一项重要因素，发达国家与欠发达国之间存在较大的制度与文化差异。著名社会学家戴维·思罗斯比还谈到文化资本在经济学中对经济产出和增长所发挥的作用是非常有用的。

红色文化是中国传统文化不可分割的重要组成部分，是马克思主义与中国革命和建设的具体实践相结合的产物，是马克思主义中国化的重要成果。红色文化的形成与发展经历了一个特殊的历程，其中蕴涵着对马克思主义的信仰，对党和社会主义事业的忠诚，与中国共产党的命运息息相关。红色文化的制度化形式，主要表现在中国革命和社会主义建设时期形成的理论、纲领、路线、方针、政策等一系列文献作品。红色文化有着自身的特点和发展规律，要弘扬和发展红色文化，就必须结合实际，成立相应的红色文化遗产评估、管理和保护机构，建立和健全有关红色文化保护的法律、法规和制度，加强红色文化的保护、开发、利用。

当今世界，文化作为一个国家最重要的资源之一，越来越受到各国的广泛关注，文化资本已成为各国综合国力的重要标志。纵观当今世界各国的经济发

展，文化已经成为衡量经济实力、科技实力、国防实力的水平和质量的关键，文化产业已作为一种新兴产业参与到了国际竞争中。文化制度越来越成为影响、制约，甚至决定经济运行的轨迹和经济增长速度的重要因素。“当代中国进入了全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉、越来越成为综合国力竞争的重要因素、越来越成为经济社会发展的重要支撑，丰富精神文化生活越来越成为我国人民的热切愿望。”

中国文化博大精深，红色文化作为中国特色社会主义先进文化的重要组成部分，有着重要的政治价值、文化价值、经济价值、教育价值，挖掘、开发、利用红色文化资源，充分发挥红色文化的资源优势，对深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣有着重要意义。“在新的历史起点上深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣，关系实现全面建设小康社会奋斗目标，关系坚持和发展中国特色社会主义，关系实现中华民族伟大复兴。”红色文化蕴含着解放生产力、发展生产力的科学思想，包含集体主义、艰苦奋斗、积极进取、无私奉献、全心全意为人民服务等精神，这些思想和精神必将为社会主义市场经济的发展提供强大的精神动力和智力支持。加强社会主义先进文化建设离不开红色文化的继承与发展，大力弘扬和发展红色文化，不仅是中国经济社会发展的现实需求，而且使我国社会主义现代化建设能够沿着正确方向发展。

参考文献

- [1] 薛晓源、曹荣湘.《全球化与文化资本》.北京：社会科学文献出版社.2005年
- [2] 中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定.《人民日报》.2011年10月26日